

# 行业畸形 旅游酒店人才陷就业困局

旅游业人才的机遇

与挑战并存，提高整体待遇、加强校企合作，是推动科班人才就业好、好就业的外部力量。

□易娜

“导游强制购物”、“酒店客服工资待遇低”……种种消息都指向当前旅游业人才的就业窘境。业内人士透露，造成当前局面的原因很复杂，而舆论导向、工作环境恶劣、待遇较差是基层从业者留岗率较低的主要原因。

传统节日暴露人才匮乏

“国庆假期、春节，就是老总也不得不到一线基层，以弥补员工不足的情况。可见现在旅游人才有多紧张。”谈及目前上海旅游业人才的紧缺情况，上海市商贸旅游学校李小华校长

这样说。他认为，综观旅游业的各细分市场，这一情况不仅在上海存在，整个国内都一样。

据了解，中国的旅游企业管理水平和用人机制尚处在发展阶段，企业的发展急需有高级管理人才和营销品牌策划人员做后盾。比较成熟的管理人才、导游人员、营销人才都是企业争夺的对象。但是，从事旅游业的人才都需要有相关认证，如经理资格证、导游资格证、领队证等。同时，与旅游业密切相关的酒店业也渴求以下高级人才：高级宴会设计师、高级客房设计师、高级前厅服务员、餐饮部经理、宴会运作经理等。宾馆酒店业的相关认证有经理资格证、从业人员上岗资格证及各类工种技术等级证。毕业生想跻身其中，若能先拿到一两个证书是再好不过的了。

## 行业畸形基层人才难留

李校长指出，当前旅游企业陷入

“用人荒”的是基层员工和高端的综合类旅游规划人才，后者即使在国外也同属凤毛麟角。

据介绍，各类院校在培养旅游类人才时，都积极响应国家号召——考取职业从业资格证，而进入就业终端时，企业却并不看重这些证书，且认为“没有用”。

李校长一针见血地指出，旅游行业准入门槛低、薪资低、要求高是基层人才难留的主要原因。从多年教学经验分析，他认为要现在的年轻人从事宴席类、礼仪类服务，一站就是几个小时，能吃苦的实在太少了。“从学校毕业的学生，进入酒店、旅行社等企业，能坚持3-5年就不得了了，最后多数都转行了。”

## 校企合作强化外语口语能力

“十二五”期末将上海建设成为东亚地区邮轮枢纽港和亚太地区继新加坡、中国香港之后的三大邮轮中心之一；迪士尼进驻上海两件事，很明显将



刺激上海的旅游人才机制。从政府人才培养、院校课程模式、人才自身警觉性上都已有所表现。

9月底，“上海国际邮轮旅游人才培训基地”挂牌成立，标志着上海在加快邮轮旅游人才队伍建设方面迈出了坚实一步。通过聚集国内国际优质资源，该基地将为上海邮轮旅游业打造一个开放式人才培养公共服务平台，有效促进邮轮旅游教育培训、人才培养与产业发展的紧密结合。据悉，下一步，该培训基地将通过举办培训考核、开展课程研发、提供就业实习等多种

手段，为上海邮轮旅游的发展提供可靠的人才保障和智力支持。

李校长提出，以上海市各级中专、高职院校的旅游专业来看，除了传统的加强学生职业实践锻炼外，提高学生的社会活动能力，根据工作岗位强化学科知识、计算机和口语交际能力，应成为当前学校教育的重点。

同时，为了顺应泛旅游类市场需求，调酒、茶艺、邮轮等专业，将有望进入院校专业，为学生们提供多元选择。

# “岗位竞赛”让双星员工星光熠熠

□本报记者 何沙洲

特约记者 王开良

个、诚信机台619个、诚信质量个人1938个。

双星青岛轮胎总公司开展胶料识别、胶料例查、半成品接头质量等多种形式的质量竞赛，将“炼胶要均匀再均匀”的生产要求延伸到生产全过程，提高了胶料、半成品及产品质量。曾经连续多次获双星集团创新能手、质量标兵的炼胶厂炭黑工董俊杰在公司开展“双星老黄牛”竞赛以来，再接再厉，用诚信质量和做人的良心、道德保持着“在炭黑工序工作13年，投放炭黑10多万吨以上，创造了未加错一次炭黑”的新奇迹。

## 师徒同竞赛 技术成“大拿”

双星各单位积极开展“师徒赛”，使员工认识到“技术是员工在企业生存的资本，是个人价值的体现”，发誓要当拿得出手的技术工人。

子午胎一厂硫化A区硫化主机手纪霞将自己的工作经验毫无保留地传授给新职工，共带徒5人，在她的精心指导下，徒弟个个都是一把“好手”。双星机械总公司开展了“最佳师徒”竞赛，先后有30多名青年员工成长为技能骨干，有6名青年技术人员成长为技术骨干，赛出了“无缺陷角焊缝”、“一气呵成气割法兰”等21项绝活。双星铸机公司钣金车间气割下料班班长藏加友把他



竞赛获奖员工受到表彰奖励

自己的经验热诚地介绍给徒弟，徒弟根据班长的经验，将铁块绑在手腕上练习，练就了一手过硬的气割技能。今年7月份在公司“庆双星辉煌90周年生产技能运动会”选拔赛上，藏加友与徒弟获得了“最佳师徒奖”。

## 降耗当尖兵 增强竞争力

双星各单位开展的各种竞赛围绕岗位和机台进行，真正达到了“岗位是市场，竞争在机台，全员都创新”的要求，凝聚了人心，激发了干劲，增强了动力。

双星鞋业工业园裁断车间在各承包机台开展了“争当降耗尖兵”、“双星青年先锋”竞赛活动，裁断工张清解在生产高档凉鞋-153产品时，由于此品种要货急，销售第一单1050双要求尽快全部出货，车间库里只有绿太空皮

27.4米，按定额算完成该批订单要缺11米，裁不好就“断料”。为保市场供货，裁断工张清解主动承包此品种的裁断，凭借娴熟的技能，不但弥补了缺的11米料，而且节约材料0.2米，荣登车间“降耗尖兵”竞赛光荣榜。

双星中原鞋业公司取消蒸汽锅炉改用导热油锅炉后，出现的五辊压延机、三色机及围条口径板等一直采用电加热，每月耗电8000多度。董俊勇结合中原地区气温高，太阳能能把水加热到70度的实际，提出了用太阳能先给水加热方案。太阳能投入使用后，大大缩短了蒸汽产生时间，节约电能30%以上，年可节电1.2万度。

双星集团通过岗位竞赛，激发了骨干员工的热情、感情，激活了骨干员工的干劲和创新潜能，增强了企业凝聚力、创造力、战斗力，促进了双星各行各业大发展。

网购物流人才成香饽饽

随着网购业务的飞速发展，物流人才的需求量也迅速攀升，佛山智通人才市场每月新增的物流招聘岗位就超过1000个，薪酬比去年同期增加了15%左右。

“进入下半年，物流人才招聘需求越来越大，目前每月新增的物流招聘岗位超过1000个。”佛山智通人才市场求职顾问戴尧介绍说，招聘岗位主要集中在一线的操作员，如跟单、派件和客服等，招聘区域遍布大佛山各区。据大佛山人才网统计，该网每天新增的物流相关人才招聘岗位就超过了200个，物流人才缺乏可见一斑。

据佛山领航人力资源公司总经理汪国洋介绍，制造业一直是佛山经济发展的支柱产业，物流公司也是支持制造业发展的基本保障，每年年底进入商业旺季，物流人才缺乏也非常明显。

每天奔波于大街小巷送货，物流行业可谓是个体力活。据记者了解，物流行业的薪水也比去年同期上涨了15%左右。目前一线的操作员，作为物流公司最基层的工种，月薪均值在2000元左右，超额完成任务也有额外奖金，相较去年的1500-1800元有一定幅度的增长；而客服主管、操作主管职位的薪水则普遍处于5000元以上，较去年有近1000元的增长幅度。

据业内人士分析，随着第四季度业务量的增加，预计将会还有10%左右的涨幅。

“物流人才内部分工越来越细致，网购物流管理人才是今年人才招聘的一个新的增长点。”戴尧介绍说，随着本地团购网站的增加和部分本地企业专攻内销，一些公司开始招聘网购物流、淘宝物流等操作员等岗位，为了吸引人才，薪水涨得也快一些。而拥有物流专业学历的人才，则成为招聘中的香饽饽。

例如南海新姿雅内衣有限公司就专门提供了一个淘宝主管的岗位，专门负责淘宝网上的网购、物流、客服等相关事宜，薪金标准也比一般的物流操作员高很多。

(高敏华)

□胡美伦

人力资源管理在企业中的重要作用日趋显现，人力应该被视作资源并被提供适当的技能、有意义的工作和合理的薪酬。近年来，我国CPI的居高不下对企业产生了较为明显的影响，一方面，企业不得不面对持续高涨的人力资源成本的支出，另一方面，人力资源成本支出的随意性和盲目性，造成人力资源成本的严重浪费。面对成本高涨与管理的低效并存的挑战和难题，企业必须积极调整其人力资源管理策略，及早应对。

## 人力资源成本的内涵

传统意义上的人力资源成本指企

业在一定时期内，在生产、经营和提供劳务活动中因使用劳动力而支付的所有直接费用和间接费用的总和。它是狭义的人工成本，以显性人工成本的计算和管理为主，它包括：基本工资、绩效工资、社会保险、职工福利、培训费、住房津贴和其他人工成本支出。

现代意义上的人力资源成本是企

业为了实现自身的目，创造最佳经济和社会效益，而获得、开发、使用、维持必要的人力资源及人力资源离职所支出的各项费用的总和。人力资源成本构成要素中，除了传统意义上的显

性人工成本，即表现为直接人力成本，还包括因错误甄选人员造成的低效成本，录用不合格的人员离职造成的补充成本，人员离职前的低效成本，离职后的岗位空缺成本等等隐性成本。

## 人力资源成本高涨的原因

### 1. 人力资源成本上升是社会经济发展的必然结果

目前，我国正进入一个生产要素成本周期性上升的阶段，成本推动的压力将会越来越大。近年来用工荒的出现表明我国廉价劳动力无限供给的格局已经发生了变化，这也是我国社会经济发展到了一定阶段的必然结果。

### 2. 新《劳动合同法》的颁布也起到推高人力资源成本的作用

新法针对劳动合同的签订、履行、合同解除与终止等问题进行了详细的规定，明确了合同内容、签订“无固定期限合同”的条件，规定了企业不与员工签合同将赔付双倍工资、劳务派遣工应与其他员工同工同酬等。此外，新法还对社会保险的缴纳，带薪休假，最低工资的支付，解除劳动关系之后的经济补偿均有明确规定。

### 3. 与世界市场的联系日益密切

随着中国、印度还有其他一些发展中国家工业化和经济发展速度的加快，全球初级产品的市场需求量不断

上升，导致初级产品进入一个成本上升的周期。全球初级产品价格的波动对我国的影响越来越大，全球初级产品价格的上升必然导致我国国内初级产品价格的上升，从而推动企业成本包括劳动力成本的上升。

### 4. 制度不完善，管理方法落后

目前，居高不下的人力资源成本在外力的推动下正在蚕食着企业的利润。我国人力资源成本管理没有一套完整系统的人力资源会计核算、控制体系，人力资源成本核算和控制方法的不完善使得不能准确反映企业人力资源的成本情况，从而制约了人力资源成本的管理和控制。

### 企业人力资源管理的对策

#### (一) 积极转变观念，建立人力资源国际化管理模式。

首先要与时俱进、更新观念，树立“人是企业第一资源”的现代人力资源管理理念。在此理念下，注重对人的投资开发，成本管理的重点在于提高人力资源获得、开发、使用、维持及其离职管理的有效性，从而达到降低成本的目的。

21世纪，企业要想在激烈的竞争中保持优势的关键是具备较高的人力资源管理水平。所以企业必须重视人力资源管理，积极转变观念，学习先进

的人力资源管理理念和方法，建立人力资源国际化管理模式。

#### (二) 建立人力资源成本预算管理制度

企业可以通过对人力资源成本的预算增强对人力资源成本支出的预见性，从而避免或减少人力资源成本支出的随意性和盲目性，并在此基础上制定并强化人力资源成本支出的有效监督机制。

首先，企业应根据其人力资源战略规划及管理目标，结合外部劳动力市场调查和上年度人力资源成本总额的支出情况以及本年度的生产计划和销售计划，劳动生产率提高比例等，提出当期的预算目标。其次，企业应确定预算执行单位，对预算收支进行控制。最后，企业应根据预算执行情况的分析和反馈信息，评价和追究责任。

#### (三) 提高人员招聘质量，创设灵活的弹性用工制度

错误的甄选将增加新聘人员的低效成本，所录用的不合格人员的离职将造成新的补充成本。因此，企业应根据人力资源管理目标及成本控制目标制定完整的招聘方案，严控招聘程序，进行全面科学的测评甄选，提高招聘甄选的有效性，降低错选成本。

弹性用工是基于企业内外部人力资源配置的一种策略，提高人力资源配置对业务需求的响应速度、降低人力成本，实现效率的最大化。

## 中国银行面向全球招聘金融人才

中国银行近日决定面向全球公开招聘金融专业人才。这是中国银行近年来参与机构最多、范围最广、规模最大的一次全球公开招聘，提供了超过30个国家和地区的工作机会。

本次招聘的岗位包括商业银行领域的主要业务岗位，以及证券与投资银行、保险、投资管理、基金、飞机租赁等专业岗位。招聘机构包括中国银行总行、分布在中国内地的34家一级分行、澳门分行、28个国家的海外分支机构、8家附属公司和中银香港，基本涵盖了中国银行全球范围内的所有机构。工作地点包括中国内地、香港、澳门、纽约、伦敦、东京、法兰克福、新加坡等主要金融中心，以及中国银行各海外机构所在城市。除中银香港明确公布岗位名称及招聘人数外，其他机构均按照岗位大类公布，招聘人数不限。

本次招聘主要面向在海外知名金融机构工作2-5年的专业人员，一般应能够以中文和英文作为工作语言，要求具备较强的团队协作精神、优秀的专业能力和良好的国际视野，具有快速学习能力，愿意接受挑战，能够主动、迅速适应中国银行的企业文化和工作氛围。

中国银行人力资源部负责人表示，中国金融业在“十二五”期间面临重要发展机遇，传统银行业务大有可为，金融创新进一步加速，多元化经营成为必然趋势，海内外一体化发展迎来新的契机。作为中国国际化和多元化程度最高的商业银行，中国银行正在加快建设大型跨国银行集团，需要补充大量具有国际视野、掌握专业技能的金融专业人才，充实到中行全球各地的机构工作。

自2004年实施人力资源管理改革以来，中国银行建立起市场化的人力资源管理体系，不断完善激励约束机制，并陆续招募一些海外金融专业人才到中国银行工作。

本次面向全球的公开招聘，整合了商业银行、证券与投资银行、保险、投资管理、基金、飞机租赁等多种职业选择。应聘者可根据自身工作背景，在选择具有挑战性工作的同时，选择不同工作地点。

(刘阳)

# 人力资源成本高涨时代企业人力资源管理的对策

□胡美伦

人力资源管理在企业中的重要作用日趋显现，人力应该被视作资源并被提供适当的技能、有意义的工作和合理的薪酬。近年来，我国CPI的居高不下对企业产生了较为明显的影响，一方面，企业不得不面对持续高涨的人力资源成本的支出，另一方面，人力资源成本支出的随意性和盲目性，造成人力资源成本的严重浪费。面对成本高涨与管理的低效并存的挑战和难题，企业必须积极调整其人力资源管理策略，及早应对。

## 人力资源成本的内涵

传统意义上的人力资源成本指企业在一定时期内，在生产、经营和提供劳务活动中因使用劳动力而支付的所有直接费用和间接费用的总和。它是狭义的人工成本，以显性人工成本的计算和管理为主，它包括：基本工资、绩效工资、社会保险、职工福利、培训费、住房津贴和其他人工成本支出。

现代意义上的人力资源成本是企

业为了实现自身的目，创造最佳经济和社会效益，而获得、开发、使用、维持必要的人力资源及人力资源离职所支出的各项费用的总和。人力资源成本构成要素中，除了传统意义上的显

性人工成本，即表现为直接人力成本，还包括因错误甄选人员造成的低效成本，录用不合格的人员离职造成的补充成本，人员离职前的低效成本，离职后的岗位空缺成本等等隐性成本。

## 人力资源成本高涨的原因

### 1. 人力资源成本上升是社会经济发展的必然结果

目前，我国正进入一个生产要素成本周期性上升的阶段，成本推动的压力将会越来越大。近年来用工荒的出现表明我国廉价劳动力无限供给的格局已经发生了变化，这也是我国社会经济发展到了一定阶段的必然结果。

### 2. 新《劳动合同法》的颁布也起到推高人力资源成本的作用

新法针对劳动合同的签订、履行、合同解除与终止等问题进行了详细的规定，明确了合同内容、签订“无固定期限合同”的条件，规定了企业不与员工签合同将赔付双倍工资、劳务派遣工应与其他员工同工同酬等。此外，新法还对社会保险的缴纳，带薪休假，最低工资的支付，解除劳动关系之后的经济补偿均有明确规定。

### 3. 与世界市场的联系日益密切

随着中国、印度还有其他一些发展中国家工业化和经济发展速度的加快，全球初级产品的市场需求量不断

### 企业人力资源管理的对策

#### (一) 积极转变观念，建立人力资源国际化管理模式。

首先要与时俱进、更新观念，树立“人是企业第一资源”的现代人力资源管理理念。在此理念下，注重对人的投资开发，成本管理的重点在于提高人力资源获得、开发、使用、维持及其离职管理的有效性，从而达到降低成本的目的。

21世纪，企业要想在激烈的竞争中保持优势的关键是具备较高的人力资源管理水平。所以企业必须重视人力资源管理，积极转变观念，学习先进

的人力资源管理理念和方法